Тема: Тарас Шевченко. Містерія «Великий льох». Вірші «Чигирине, Чигирине», «Стоїть в селі Суботові». Глибокі роздуми поета про минуле і майбутнє України. 

Мета: ознайомити школярів з містерійним програмовим твором Т.Шевченка; співвіднести образи «Великого льоху» з історичними реаліями, надати моральну й політичну оцінку «розкопаного» історичного минулого; розвивати логічне мислення, пам’ять, увагу, спостережливість; вміння образно переосмислювати, надавати власну оцінку історичним подіям, що відбувалися у минулому; робити висновки; формувати естетичні смаки школярів; виховувати інтерес до історичного минулого рідного краю; почуття безкомпромісності у ставленні до гнобителів нації.

Обладнання: портрети Т. Шевченка, Петра І, Б. Хмельницького, текст твору, дидактичний матеріал ( картки).

Тип уроку: засвоєння знань і формування вмінь.

Хід уроку
І. Організаційний момент.
ІІ. Актуалізація опорних знань, умінь і навичок.
2.1. Конкурс «Інтелектуал»

Учням класу впродовж 5 хв пропонується виконати завдання за двома варіантами: за допомогою перших літер відповідей визначити автора даного висловлювання.

Варіант І

«У своїй стихійній силі творця Т. Шевченко, здається, не хотів знати ніяких законів, крім тих, що диктували йому його власна мистецька інтуїція, сила задуму, вогонь темпераменту.

(О. Гончар)

1. Письменник, якому Т. Шевченко присвятив поетичний твір. (М. Гоголь)

2. Героїня поеми «Гайдамаки». (Оксана)

3. Фортеця на березі Каспійського моря, де перебував ув’язнений поет. (Новопетровська)

4. Різновид рими. (Чоловіча)

5. Жанр гумористичного твору. (Анекдот)

6. Зауваження автора, що містять стислу характеристику обставин дії, зовнішності та поведінки дійових осіб, уточнюють або доповнюють які-небудь деталі. (Ремарка)
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Варіант ІІ

«Поезія Т. Шевченка безперечно вкорінена в міфі, тобто в українській народній творчості. Поет трансформує цей міф, створюючи на його основі літературу». (Р. Харчук)

1. Віршований розмір. (Хорей)

2. Літературний жанр, головним героєм якого (в літературному сенсі) є сам автор. (Автобіографія)

3. Складовий компонент сюжету, вирішення конфлікту (інтриги) епічного, ліроепічного, драматичного, а іноді й ліричного (сюжетного) твору. (Розв’язка)

4. Автор Гімну України. (П. Чубинський)

5. Місто, де І. Гонта вбиває своїх дітей. (Умань)

6. Твір Т. Шевченка, який він присвятив Якову де Бальмену. («Кавказ»)
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2.2. Фронтальне опитування. Бесіда за питаннями

- Чим історичне минуле приваблювало Т. Шевченка?

- Чому до тих чи інших історичних подій, видатних осіб неоднозначно ставилися науковці, літературознавці, письменники?

- Які свої твори поет присвятив уславленню минулого?

- Яким чином життя українського народу письменник намагався поєднати з історією?

- Як сам Т. Шевченко ставився до тих, хто був творцем героїчного минулого рідного краю?
ІІІ. Оголошення теми та  мети уроку, мотивація навчальної діяльності.
ІV. Сприймання та засвоєння нової інформації.
…У Шевченка все коло його дум

і почуттів перебуває

в цілковитій відповідності зі змістом

і ладом народного життя.

М. Добролюбов

Я люблю правду без прикрас.

О. Суворов
4.1. Вступне слово вчителя.
Цікавлячись минулим рідного народу, молодий Шевченко прагнув не лише глибше пізнати минуле та ознайомити з ним своїх сучасників, а й виразити передові ідеї та суспільні потреби

свого часу. Повернувшись до Петербурга, свої тяжкі враження від трагічних картин народного лиха, роздуми над побаченим Т. Шевченко виразив у поетичній формі. Недоля рідного народу тяжко вразила чуйне серце поета, посилила його пекучу ненависть до самодержавно-кріпосницького ладу.
4.2. Робота над твором Т. Шевченка «Великий льох». Виразне читання уривків із твору.
      Тема: правдиве відображення трагічних епізодів української історії, показ національного відкупу українського народу, пов’язаного з пошуками скарбу Б. Хмельницького, в часи

гетьманування якого українська держава досягла вершини свого розвитку.

      Ідея: засудження зради старшинської верхівки інтересам української нації; підступного приєднання України до російської імперії; імперського геноциду російських посіпак в Україні, висловлення обурення антиукраїнською політикою жорстокої імператриці Катерини, яка спричинилася до знищення лицарської Запорозької Січі.

    Основна думка:

а) доля держави не в руках лідерів, а в руках народу;

б) усяка послуга ворогові, навіть найменше сприяння йому, є смертельним гріхом.

     Жанр: поема-містерія. Це дійсно містерія, оскільки у творі є містичні образи передчасно померлих людей. (Містерія — жанр західноєвропейського релігійного театру епохи пізнього середньовіччя (ХІV–ХVІ ст.), в основу якого покладено біблійні сюжети, народні вистави на площах Франції, Англії тощо).

     Значення епіграфа до твору.

Щоб струсонути сумління своїх земляків і збудити їх з літаргічного сну національної несвідомості та байдужості, Т. Шевченко, компонуючи твір, поставив на вступі до неї слова псалмоспівця, сповнені болю і трагічної розпуки, щоб були вони для читача пересторогою і наукою.

     Сюжет «Великого льоху».
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      Композиція.

Для будови твору характерна троїстість як і у фольклорі (три бажання, троє синів…)

Експозиція: розповідь трьох душ про наявність льоху, який необхідно було розкопати аби вони змогли потрапити до раю.

Зав’язка: подорож-екскурс у трагічне минуле України.

Кульмінація: відсутність скарбу в малому льосі, що виявило роздратованість начальства Москви. 

Розв’язка: Так малий льох в Суботові / Москва рокопала! / Великого ж того льоху / Ще й не дошукалась.

4.3  Ідейно-художній аналіз твору. Бесіда за питаннями:

- До якого періоду творчості Т. Шевченка належить цей твір?

- У чому полягає призначення льоху взагалі?

-З чим пов’язано те, що твір поета «Великий льох» тривалий час не друкували, ніби його і не було або трактували його як творчу невдачу автора?

· «Три душі».

- Чому місцем для зупинки під час польоту птахи обрали хрест на старій церкві?

- З якою промовою вони звернулися до Бога? Про що вона свідчить?

- За яких умов три душі могли потрапити до раю? («Тойді у рай їх повпускаєш, / Як все москаль позабирає, / Як розкопа великий льох»)

- Що, на ваш погляд, могло переховуватися у великому льосі?

· Душа І.

- Де народилася Пріся? Яким було її дитинство?

- Як до дівчини ставилися у помешканні гетьмана?

- Яким чином Т. Шевченко ідеалізує героїню? («Росла, виростала! / Як квіточка; і всі мене / Любили й вітали / І нікому я нічого, / Ніже злого слова, / Не сказала. Уродлива / Та ще й чорнобрива»)
- До якого свята готувалася Пріся?

- Що лихого вчинила дівчина? Як у народі ставляться до прикмети, коли тобі переходять шлях з повними відрами?

- Куди прямував гетьман? («…Він їхав в Переяслав / Москві присягати!») Згадайте, що вам відомо про цю історичну подію.

- Якої шкоди завдала дівчина тією водою оточуючим? («Батька, матір, себе, брата, / Собак отруїла»)

- Для чого Т. Шевченко акцентує увагу читача на тому, що криниця, з якої Пріся брала воду, була замуленою і висохлою? Який підтекст містить цей факт?

· Душа ІІ.

- Який гріх вчинила друга душа? Чи осмислено це вона зробила? (Ні, бо була недолітком)

- Що мав на увазі Т. Шевченко, описуючи пожежу в Батурині, вбивство Чеченів?

- Як у творі зображена страшна картина пожежі? Кого автор звинувачує у скоєнні лиха?

- Яких знущань зазнала героїня? Що цим самим хотів довести Т. Шевченко?

- Чому дівчина просила «московського капітана» для себе смерті?

- За що героїня вдячна самотній бабусі?

- Як дівчина пояснює причину свого гріха? («…За те, що всякому / Служила, годила… / Що цареві московському / Коня напоїла!..») 

· Душа ІІІ.
- Що свідчить про місце народження третьої героїні?

- З приводу чого мати намагалася заспокоїти свою дитину? («Я плакала, я не знаю, / Чи їсти хотілось? / Чи, може, що в маленької / На той час боліло?»)

- На що жінка звернула увагу малечі? («І галеру золотую / Мені показала, / Мов будинок в галері / Князі, і всі сіли / Воєводи… і меж ними / Цариця сиділа»)

- У чому була причина смерті матері та її дитини? Що вона символізує? («Я глянула, усміхнулась… / Та й духу не стало!»)

- Як Т. Шевченко характеризує царицю Катерину? Чим викликане його негативне ставлення до неї? («Що тая цариця — / Лютий ворог України, / Голодна вовчиця!.. / Скажіте, сестриці?»)

Мікрофон: «Чому вода є причиною для здійснення грішної справи дівочими душами?»

· «Три ворони».

- У чому перша ворона звинуватила Богдана? («Крав Богдан крам, / Та повіз у Київ, / Та продав злодіям / Той крам, що накрав»)

- Чим вихвалялася друга ворона? («Я в Парижі була / Та три злота з Радзівілом / Та Потоцьким пропила»)

- Як автор характеризує цих трьох чорних героїнь? («Неначе три сестри старі, / Що дівували, дівували, / Аж поки мохом поросли»)

- Чим «поживилася» перша ворона, потрапивши до Сибіру? («…Та в одного / Декабриста вкрала / Трохи жовчі»)

- У скоєні якого злочину звинувачує Т. Шевченко царицю Катерину? («Три указа накаркала / На одну дорогу…», «Да шесть тысяч в одной версте / Душ передушила…»)

- Яке гноблення чинилося самодержавством над народом? («Що розлили з річку крові / Та в Сибір загнали»)

- Що робила цариця з «вольними козаками»? («Кому я їх не наймала, / Не запродавала»)

- Яку жорстокість вона виявила по відношенню до Полуботка? («І славного Полуботка / В тюрмі задушила») 

- Яким чином перша ворона охарактеризувала І. Гонту? Що вам відомо про цього національного героя? («Що, як виросте той Гонта, / Все наше пропало! / Усе добро поплюндрує, / Й брата не покине! / І розпустить правду й волю / По всій Україні!»)

- Що пропонує перша ворона подругам зробити, аби застерегти їх від лиха? («Поки сліпі люде, / Треба його поховати, / А то лихо буде!»)

· «Три лірники».

- Хто такі лірники? Кого вони оспівували у своїх творах?

- Чому лірників поет не називає бандуристами, кобзарями?

- З якою метою вони подорожують до Суботова?

- Які історичні події, пов’язані із Б. Хмельницьким, згадуються у творі? (…І про Ясси, / І про Жовті Води, / І містечко Берестечко)

- Чим викликане велике прагнення розкопати великий льох?

- Що було виявлено в результаті цього? («Костяки в льоху лежали / І мов усміхались, / Що сонечко побачили. / От доброго Богдана! / Черепок, гниле корито / Й костяки в кайданах!»)

- Чому ісправник так прагнув помститися Б. Хмельницькому? («Трохи не сказився! / Що нічого, бачиш, взяти, / А він же трудився! / І день і ніч побивався, / Та в дурні й убрався»)

- Як сам Т. Шевченко ставився до старців?

- За що москаль-правитель звинувачує лірників, дорікає їм? («Я вам дам Богдана, / Мошенники, дармоеды! / Й песню сложили / Про такого ж мошенника…»)

- Чим пояснити таке зневажливе ставлення москаля до Б. Хмельницького?

- Як було покарано лірників за їх вільнодумство? («Взяли й завалили — / Випарили у московській / Бані-прохолоді»)

- Чому ж все-таки не було розкопано великого льоху?

Мікрофон: «Чи є в душі надія, що вони потраплять до раю, що гріх зради їм буде прощений?»
4.4. Опрацювання поезії Т. Шевченка  «Чигрине, Чигрине» (19.02.1844, Москва).  Виразне читання поезії з відповідним коментарем.
      Тема: висловлення суму і жалю поетом з приводу знищення Запорозької Січі і втрати могутності Вкраїни; глибокі роздуми про минуле й майбутнє рідного краю.

     Ідея: засудження тих, хто занедбав, зрадив Україну, заклик до боротьби з поневолювачами і гнобителями українців.

     Основна думка: впевненість у відродженні козацтва, тієї сили, що здатна знищити самодержавство, будь-яку експлуатацію, приниження гідності.

     Жанр: громадянська лірика.

4.5 Обговорення змісту твору. Бесіда за питаннями.

Багато побачив Т. Шевченко у перший рік свого перебування на батьківщині. І дуже глибоко все зрозумів. Перед ним постало питання: як жити далі? Змиритися з усім, що бачив? Змиритися з байдужістю панів, які вже давно зденаціоналізувались, перестали відчувати себе синами України, перетворились на перевертнів, що допомагають «москалеві Господарювати, Та з матері полатану Сорочку знімати»? Яким же чином він міг реально допомогти своєму народові? Підняти його на боротьбу, тобто на нову гайдамаччину? Ні, народ до цього не був готовий насамперед через знічений стан духу та свідомості. Важливо зрозуміти, який саме шлях боротьби за долю свого народу обрав Т. Шевченко в цій, здавалося б, безвихідній ситуації. Думається, що рішення цієї проблеми почало визрівати у поета на шляху з України до Москви. Бо вже в Москві він пише поезію «Чигрине, Чигрине», в якій, фактично, визначився у своїй подальшій творчій долі. Своє завдання вбачав у тому, щоб посіяти своє поетичне слово в душі народній. Він має надію, що з цих слів «зійдуть і виростуть Ножі обоюдні».

А вони, ті, ножі,

Розпанахають погане,

Гниле серце, трудне,

І вицідять сукровату, 
І наллють живої

Козацької тії крові,

Чистої, святої!!!

Таким чином, буде здійснена, умовно кажучи, операція заміни крові в національному організмі — замість гнилої рабської крові в організмі нації повинна пульсувати кров вільних людей. Тільки за цієї умови Україна зможе вибороти волю, а отже, і краще майбутнє.

Стало зрозумілим, що Т. Шевченко визначився у своїй подальшій творчій долі. З цього часу його слово буде прямо служити пробудженню народу. Поет уже не братиме до уваги, чи подобаються його твори цензурі, чи ні — він не звертатиме уваги на неї, писатиме так, ніби тієї цензури і не було. Його поезії не будуть друкувати, але вони йтимуть до народу в багатьох списках.

- Про що свідчить початок поезії? З приводу чого викликаний сум Т. Шевченка?

- Чим славився Чигирин? Згадайте з історії про основні події, пов’язані з цим містом?

- Чому, на думку поета, свята слава міста у високих могилах, які руйнуються?

- До кого і з яким питанням звертається Т. Шевченко у творі?

- Через що рута є отруйною для волі?

- Хто такий юродивий? Чому автор так себе називає?

- Якої шкоди завдали зрадники Україні, хто занедбав її велич і славу?

- Що розуміє поет під святою правдою на землі?

- Які сподівання він покладає на майбутні покоління?

- Чим занепокоєний поет? Що змушує його зневажливо ставитися до гетьманів?

- На що сподівається автор твору? (Може, верну знову / Мою правду безталанну, / Моє тихе слово)

- У чому вбачає Т. Шевченко власну мету щодо оновлення суспільства?

- Які результати прогнозує отримати поет від своєї діяльності?

- Які сподівання покладає митець на козацтво?

- Як Т. Шевченко характеризує своє слово? (Моє слово тихосумне, / Богобоязливе) Чим це викликано?

- Чому поет, закінчуючи поезію, висловлює думку про неминучість пробудження святої правди? Що він зробить для того, щоб його мрія обов’язково здійснилася?

Мікрофон: «Про яку правду мріяв Т. Шевченко? Чи здійснилася вона?»

4.6 За допомогою прийому «Доміно», застосовуючи текст поезії, дати визначення Шевченкову слову (Шевченкове слово — тихе, тихосумне — забуте — сльози — богобоязливе)

- Про що свідчить така характеристика слова поета у творі?

4.7 Характеристика образу Чигирина за допомогою методу кубування.
Чигирин

Славне місто

Історична спадщина

Козаччина
Друг поета

4.8 Опрацювання поезії «Стоїть в селі Суботові…» (21.10.1845, Мар’їнське). Сприйняття учнями змісту поезії.

      Довідковий матеріал про Б. Хмельницького з історії України. (Для вчителя та учнів)

Богдан Хмельницький — син українського шляхтича Михайла, що був урядником у місті Чигирині й недалеко від Чигирина мав невеличкий хутір Суботів. Ще зовсім молодим Богдан вступив до козацького війська. Вже скоро всі помітили, що з нього буде хоробрий і відважний козак-лицар та розумний керівник. Як козацький старшина він брав участь у численних битвах з турками, а в битві під Ціцерою (1620 року) боровся поруч зі своїм батьком. Батько загинув у тій битві, а молодий Богдан потрапив у турецьку неволю, де пробув два роки. Вийшовши з неволі, став сотником Козацького війська, і знали його запорожці як відважного й розумного чоловіка. По невдалому козацькому повстанні в 1638 році Хмельницький жив постійно в Чигирині або в своєму хуторі Суботові, успадкованому від батька. Та чигиринський староста й урядники не довіряли йому й боялися його.

Тому часто посилали його з козаками в степи нищити татарські загони. Коли вже в 1647 році Хмельницький рушив з сотнею козаків у степ, Чаплинський напав зі своїми гайдуками на Суботів. Тоді Богдан Хмельницький вирішив помститися за свою кривду і за кривди народу не тільки Чаплинському, а й усім подібним панам, що зухвало поводилися з народом. Він поїхав на Січ, скликав усіх козаків, що малими загонами перебували по степах, і розказав їм про свою кривду й кривду всього народу. В 1648 році він рушив проти польського війська і всієї шляхти, що була в Україні. Незабаром стали приставати до козаків молоді й старі, і Богдан вже мав коло себе велике військо й почав перемагати поляків. Під Жовтими Водами розбив військо Стефана Потоцького, а його самого взяв до неволі. Під Корсунем розбив головні польські сили і взяв до неволі обох польських воєначальників: Потоцького й Калиновського. Пани й орендарі, зачувши про те, що сталося коло Жовтих Вод і Корсуня, самі почали втікати з України, утік також і князь Ярема Вишневецький, найжорстокіший ворог козаків. Після переможеної Зборівської битви 18 вересня 1649 р. був укладений Зборівський мир під тиском татар. На початку 1651 р. у битві під Берестечком зазнає поразку через зраду кримського хана. 1651 р.— Білоцерківський договір. 8 січня 1654 р. Переяславська рада оформила союзницький договір, який трактувався царизмом як приєднання України до Росії. Гетьман Хмельницький має в українській історії славу, бо він перший рішуче повів козацьке військо до боротьби за волю народу і рідної землі.

Про Хмельницького народ склав пісні, з яких багато дотепер збереглося. Його образ прославлений у художніх творах.

     Тема: висловлення поетом критики стосовно діяльності Б. Хмельницького, зокрема за необачний Переяславський союз з Московією, який призвів до втрати української державності.

     Ідея: заклик-звернення до недругів не «сміятися» з України, бо прийде час її могутності й розквіту.

   Основна думка: а) незворотність процесу становлення української державності; б) «Встане Україна / І розвіє тьму неволі, / Світ правди засвітить».

      Композиція і сюжет.

«Стоїть в селі Суботові» — епілог містерії «Великий льох». У поезії Т. Шевченко критикує Б. Хмельницького за його легковірність, необачність, політичну недалекоглядність. Гетьман,

на думку поета, не зрадник, але за приєднання України до Росії його осудять нащадки, тож краще б йому було і на світ не народжуватись. Письменник таврує Хмельницького за необачний Переяславський союз з Московією.

      Жанр: громадянська лірика.

4.9 Опрацювання змісту твору. Бесіда за питаннями.

- Що вам відомо про Суботово з історії України?

- Чому початок поезії нагадує казку?

- З чим пов’язана назва церкви?

- За що Т. Шевченко критикує діяльність Б. Хмельницького?

- Чому дану поезію вважають епілогом до містерії «Великий льох»?

- Як поет возвеличує історичне минуле України і водночас засуджує її гетьмана?

- Якої шкоди, на думку Т. Шевченка, українському народу завдали його вороги?

- Кого митець називає сторонніми людьми? Чому вони сміються з України?

- Чому поет порівнює Україну з домовиною?

- Що у творі символізує тьма і світ?

- Якою вбачав Т. Шевченко долю «невольничих дітей»?

- Яким чином зміст даної поезії вплинув на вас? Над чим змусив порозмислити?

Мікрофон: «У чому полягає актуальність цієї поезії на сучасному етапі?»
V. Закріплення вивченого матеріалу.
5.1. Робота на картках

Картка № 1

1. Висловіть власне припущення, що є скарбом, який переховувався у великому льосі? Наведіть переконливі аргументи. 

2. Як, на ваш погляд, чи страшним гріхом є те, що вчинила Пріся? Відповідь обґрунтуйте.

3. Лютим ворогом України назвав Т. Шевченко:

а) І. Мазепу; б) Петра І; в) Катерину; г) С. Петлюру.

Картка № 2

1. Що, на вашу думку, символізує назва твору Т. Шевченка «Великий льох»? Свої міркування обґрунтуйте.

2. Вмотивуйте, чи не є гріх трьох дівочих душ абсурдним? Надайте переконливу відповідь.

3. Шведською приблудою у творі названий:

а) Петро І; б) П. Дорошенко; в) І. Мазепа; г) ув’язнений із Сибіру.

Картка № 3

1. Кого Т. Шевченко звинувачує у втраті української державності? Власну думку аргументуйте.

2. Доведіть або спростуйте думку поета: Катерина — / Лютий ворог України, / Голодная вовчиця.

3. Гетьман козацький, якого цариця Катерина «в тюрмі задушила»:

а) Б. Хмельницький; б) Г. Многогрішний; в) П. Дорошенко; г) П. Полуботок.

VІ. Підсумок уроку.
Поема-містерія «Великий льох» в історичному і філософському планах — центральний твір у «Кобзарі», бо в ній розглянуто проблеми втрати політичної свідомості, що призвело нас, українців, до втрати державності, до національного поневолення. Українська пісня перемоги у Визвольній війні була віддана Росії. Автор засуджує українців, які свідомо піддалися і піддаються ворогові, тим самим передрікаючи на загибель цілий народ.

VІІ. Оголошення результатів навчальної діяльності.
VІІІ. Домашнє завдання.
Написати творчу роботу (домашній твір) на одну із запропонованих тем:

1.  «Гнівний осуд загарбницької політики російського самодержавства у творі Т. Шевченка «Кавказ»;

2.  «Фантастичне і реальне у романтичних творах Т. Шевченка».

3.  «Заклик до єднання слов’янських народів у творі Т. Шевченка «Гайдамаки».
